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Debe tenerse presente que en el archipiélago británico (Islas Británicas) existen dos naciones, el Reino Unido integrado por 4 países: Inglaterra, País de Gales, Escocia e Irlanda del Norte. La segunda nación,  país soberano, es Irlanda(Eire). Su superficie supera ligeramente los 70 mil km2, menos de un décimo de la superficie de Chile americano.  

Algo de historia:

Poblada por los celtas, se convirtió al cristianismo en el Siglo V. A san Patricio se le atribuye la evangelización del país.

    Inglaterra empleó 5 siglos en conquistarla(del XII al XVII) y se ensañó contra los católicos irlandeses después de la Reforma. 

    La mayor parte de la tierra fue confiscada a favor de los señores ingleses , que explotaron duramente el país En 1800, el Acta de la Unión (acta por la cual el Parlamento inglés suprimió el Parlamento de Dublín  para someter a Irlanda) agravó la situación de los irlandeses que no dejaron de protestar durante todo el siglo XIX A principios del S. XX la lucha se hizo extremadamente aguda con la organización del Partido de los sinn feiners .

    Era un país esencialmente agrícola, donde un cultivo tuvo especial importancia, fue el de la papa. A mediados del siglo XIX, en la década de los 40, apareció una grave enfermedad a este tubérculo, el llamado tizón(Phytophthora infestans) el mismo hongo que golpeó a la agricultura chilena, un siglo después, en 1952, que hizo desaparecer la famosa variedad corahila de Chiloé. Ello significó para Irlanda una gravísima hambruna que hace crisis en 1850. La papa, a pesar de ser de origen americano, según señala la bibliografía, abastecía el 80 % de las calorías de la dieta. Se estima que murió de hambre alrededor de un millón de personas y generó una emigración del orden de los dos millones de personas.

    Irlanda obtuvo finalmente su independencia en 1921.

    Gran parte de Ulster,  provincia septentrional de la antigua Irlanda,  constituyó la Irlanda del Norte (13, 6 mil km2 y 0,46 millones de habitantes) Capital Belfast., perteneciente al Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte.(Los problemas planteados por la minoría católica y los protestantes crean serios conflictos). Tres condados del oeste - Caven, Donegal y Monaghan - se unieron a la República de Irlanda y forman la provincia de Ulster.

    La porción mayor de la isla ( 70,3 mil km2) y 4,2 millones de habitantes forma la República de Irlanda (Eire). Capital Dublín. Dominio inglés hasta 1937 y Estado soberano desde 1949. En 1973 entró al Mercado Común.   

Presentación y análisis del caso

La Revista chilena "Qué Pasa", del 18 de mayo de 2007 presenta un interesante artículo titulado "El Decálogo de John Bruton, Padre del Milagro Irlandés ".

    De este artículo obtengo parte importante del material que a continuación se presenta y se analiza.

    Bruton plantea lo que denomina el Decálogo del éxito, fenómeno económico muy importante que tiene como uno de sus rasgos característicos el ingreso de inversiones extranjeras directas . Más de mil compañías multinacionales de la talla de Intel, Microsoft, Oracle, Lotus, Dell, Pfizer, Merck, American Pairlines e IBM trabajan en Irlanda. Muchas más quieren entrar.

    La fórmula se inicia a mediados de los años  80, pero el éxito se genera especialmente en la década de los 90.

. 

    El estadista clave de este desarrollo parece ser John Bruton (59), hoy embajador de la Unión Europea en EE UU. Integró el gabinete desde 1982. Entre 1994 y 1997 fue primer ministro.

    A continuación se enuncia el llamado Decálogo del éxito:

                                      1. La crisis denota el cambio

                                      2. Ordenando la casa
                                   3. Política de impuestos
                                      4. Detectando oportunidades
                                   5. Confianza y modelo económico de consenso
                                   6. Asegurar que llegue capitales extranjeros
                                   7. Énfasis en la educación

                                   8. Disciplina fiscal

                                   9. Un gran pacto social

                                 10. Que fluyan las arterias de la economía

1. La crisis denota el cambio.  Origen paradójico, largo períodos de fracasos, principalmente entre 1930 y 1960.

     Primer error en los años 30 proteccionismos con impuestos sobre importaciones, lo que desalentó la llegada de inversionistas extranjeros. Se corrigió a mediados de los 50. 

    En 1970 volvió a tener una partida falsa al tratar de impulsar su desarrollo artificialmente  por la vía del crédito del Estado; se generó una inmanejable alza de la deuda  que a mediados de los 80 llegó a representar más del 100 % del PIB.

    Con toda seguridad debe haberse dado un cuadro de bajos salarios y probablemente de alto desempleo.

2. Ordenando la casa. Ministro de Finanzas (1981- 1982). País casi al borde de la bancarrota. Piden ayuda al FMI para evitar caída en default(no pagar los servicios de la deuda).
    Se aplican medidas duras, como aumento de tasas de impuestos y mayor control de evasión tributaria. Estas medidas no dieron los resultados esperados.

    A fines de 1980 se optó por lo contrario, contraer drásticamente el gasto fiscal. Fue el mayor ajuste desde la década de los 50.

    Gracias a recortes fiscales en agricultura (18%), transporte y vivienda (11%) y presupuesto militar entre otros ítems, se logró llegar a fines de los 80, con una disminución del gasto del 3% y del 16% en bienes de capital. A esto se sumó el cierre de las oficinas de Educación Sanitaria, Ambientalista, el Consejo Nacional de Servicios Sociales y la Organización de Desarrollo Regional. Paralelo a ello se redujo el empleo en el sector público(unos 10 mil puestos de trabajo) a través del incentivo de jubilación anticipada.

3. Política de impuestos. Primer paso para atraer capitales extranjeros fue la apertura de la economía a la  inversión extranjera en agricultura (1956), área que fue por muchos años motor de la economía. El objetivo fue que las ganancias volvieran a la economía; para impulsar esta medida introdujeron una  política de impuestos específicos  que eximía del pago a las ganancias provenientes de las exportaciones. El desarrollo de este sector se dio bastante lento y algunas de las empresas que entraron por esta vía fracasaron. Similar final tuvieron otras compañías de capitales nacionales que se enfocaron en este sector, por lo tuvieron que mirar a otros rubros que podían otorgar oportunidades.

     Un gancho especial, un atractivo seguramente para el cambio de giro ha sido la política de impuestos a favor de la inversión extranjera directa que se compone de un 10% para el sector manufacturero y comercio y 12,5 % para todas las empresas de otros sectores. Esta última es la más baja de Europa, que en promedio está en 30%.  

4. Detectando oportunidades.  No eligieron determinados sectores. En los 80 enviaron al extranjero a un grupo de analistas, principalmente a Nueva York  y Chicago para analizar qué empresas tenían mayor crecimiento y requerían de más fuerza laboral. Al detectar aquellas que necesitaban expandirse, se acercaron y les propusieron porqué no se expanden en Irlanda.

5. Confianza y modelo económico de consenso.  "Lo esencial es tener un entorno predecible que logre generar confianza en los inversionistas, de que su dinero está seguro.  Hay que competir con las facilidades que tengan las empresas  en sus respectivos países  de origen para acceder a la banca, contratar y despedir trabajadores según lo necesiten, abrir y cerrar negocios. Hay que tener una política de impuestos estables , y de bajos niveles; una fuerza laboral  educada; y contar con medidas eficientes para detener la corrupción financiera.  Se debe propiciar una simplificación de los procesos administrativos. En Irlanda se dan todas esas condiciones. 

Importante la herencia que dejaron los británicos con fuerte y moderno sistema judicial que data del siglo XIX y un aparato público independiente, sin afiliación política.

   En Irlanda no existen grandes diferencias entre los partidos políticos sobre el modelo económico, como ocurre en otros países como Chile.

6. Asegurar que lleguen capitales extranjeros. Marco adecuado y seguro que sea rentable para ambas partes.. Primero pensar qué pasaría si no llegaran estos capitales, hay que preocuparse primero que lleguen y después crear las condiciones que aseguren beneficios para el país. Es necesario estudiar detalladamente el tipo de compañía y la clase de proyecto que se ejecutará.

   En el caso de Irlanda se hicieron acuerdos con las empresas en que se estableció que al no desarrollar el proyecto comprometido, debían devolver el beneficio impositivo entregado. Lo mismo ocurría si se retirasen antes de los cinco años.

   Uno de los aspectos más atractivos para los inversionistas fue la política de impuestos de 20% sobre los beneficios y que se pagan cuando comienzan a generase las ganancias.

7. Énfasis en la educación. La base del éxito es la educación por lo que existe una gran inversión en esta área. Una de las partes más importantes en el desarrollo de un negocio es la fuerza laboral. Por ello, en los ´70 se invirtió con énfasis en la educación técnica. De hecho, proliferaron muchas universidades de este tipo. También se aplicaron medidas como la educación obligatoria para los niños  de 6 a 15 años y desde el siglo XIX se adoptó el inglés como primera lengua(además del irlandés). Otro punto, no menor, es que existe un buen sistema de remuneración para los profesores y se incentiva el uso de tecnologías.

          Gracias a todo esto, 35% de los irlandeses entre 25 y 35 años tiene educación universitaria(el  

       promedio de la UE sólo 23%). Y cuentan con una alto grado de conocimiento tecnológico.

8. Disciplina fiscal. En 1973 se unió a la Unión Europes lo que fue beneficioso por dos razones: apertura a uno de los mercados más grandes del mundo, con acceso a fondos de capitales europeos, que desde ese año sumaron  10.000 euros por irlandés. La segunda razón es que las reglas impuestas para llegar a lo que se conoce como Eurozona forzaron a las empresa irlandesas a competir y a que el gobierno mantuviera una disciplina presupuestaria. Disciplina que se siguió incentivando con la firma del Tratado de Maastrich (1992) que exigía para ser miembro rangos de deuda fiscal relacionados con el crecimiento del país. Esto limitó la capacidad de Irlanda para emitir deuda.

9. Un gran pacto social. Después de 1987 el país se encontraba en una situación bastante complicada: endeudado y con altas tasas de intereses. Para superar esta crisis hubo que trabajar por una cooperación entre los distintos sectores sociales: gobierno, empresas y sindicatos de trabajadores.Bajo el nombre de Programa para la Recuperación Nacional se estableció una mesa de trabajo tripartita, en las que se acordaron determinadas medidas, como disminuir los aumentos salariales a  cambio de que las empresas mejoraran los beneficios sociales para sus empleados. Como contraparte, el se comprometió a rebajar los impuestos a los trabajadores.     

           Esto se mantiene hasta hoy  y los conflictos laborales son muy escasos.

10. Que fluyan las arterias de la economía. "La forma de compartir el crecimiento es teniendo la menor cantidad de bloqueos en las arterias de la economía".(Como cuerpo humano en el que fluye bien la sangre). Más facilidad para generar empleos, despedir trabajadores (si se necesita), crear negocios, quebrar sin sanción social (si es necesario) y capacitar empleados. Una forma de lograr esto, la mejor, es a través de una política social enfocada a la educación. Con esto se desarrollan las habilidades de las  personas y así se les da la oportunidad de participar en la economía.  Otra manera, es generando las condiciones para el emprendimiento de negocios impulsados por inversionista locales. Las llegada de estas multinacionales impulsó otros desarrollos de servicios que a su vez generaron mayor empleo".   

     Otros antecedente esquemáticos presentados en el artículo de la Revista Qué Pasa

El florecer de Irlanda

EN LOS ´90                                                   EN 2007

* Ingreso per cápita  US $ 12.390                        * Ingreso per cápita US$ 43.600 (2006)

*  PIB crece al 6,6% anual                                    * Producto Nacional Bruto crece 7%

*  Déficit presupuestario                                       * Índice de exportación de empresas 

    convertido en superávit                                        excede a las multinacionales

*   Desempleo cae del 16 % al 4,3 %                     * Tiene el 2,2 % de todos los servicios de

                                                                                   exportación en el mundo, con sólo el 0,3 %                 

                                                                                   de la población mundial

*  9 % de las exportaciones está                             *  19 % de las exportaciones está dirigido a

    dirigido a EE UU                                                   EE UU
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Algunos comentarios personales sobre esto:

· Factores favorables a este desarrollo:

1. La existencia de estadistas en el Gobierno.

2. La utilización de la experiencia histórica para buscar nuevas orientaciones.

3. El esfuerzo a favor de la inversión extranjera a base de tributaciones más bajas que las cobradas por otros países, la oferta de ir a ese país a empresas que ellos captaron como las que más se debían desarrollar a futuro. Selección de inversionistas de interés para el país; tratamiento especial a la manufactura.. Generar confianza en los inversionistas y con baja tributación comprometida.

4. El ingreso a la Unión Europea que les abrió un amplio mercado y les facilitó financiamiento.

5. La institucionalidad existente. Un sistema judicial que da plena garantías, herencia del gobierno inglés (rapidez, eficiencia y confianza). Un sector público no politizado y de eficiente operación. Los equilibrios fiscales exigidos por la integración europea.

6. El capital humano que se han preocupado de formar, dando énfasis a la formación tecnológica.

7. Un entendimiento social entre el capital, el trabajo y el Gobierno. La poca presencia de conflictos.

Cómo esto conduce a un gasto fiscal bajo, que permite financiar el país con bajas tasas de tributación a la empresa extranjera, lo que seguramente,  como lo he señalado constituye uno de los atractivos más importantes, junto a la confianza en el país y a la disponibilidad nacional de un gran capital humano.

8. La existencia de partidos políticos de pensamientos socioeconómicos similares.

9. Posiblemente la condición de país pequeño ubicado en una posición estratégica e integrado a la Unión Europea.

· Otros comentarios:

1. Los altos niveles de ingreso a los que se fue llegando dan una base creciente de estabilidad y de apoyo al desarrollo mismo.

2. Muy interesante es los relacionado con el pacto social que permitió salir de una crisis. En esto se asemeja a lo que sucedió en Holanda.

3. El desarrollo económico no sólo proviene de las empresas extranjeras. Han tenido un importante desarrollo empresarial nacional en parte posiblemente por la demanda interna que genera el sistema empresarial extranjero que se lanza a los mercados internacionales, lo que podría denominarse una demanda derivada de las exportaciones, que pasa a ser inmensa, no dependiente mayormente del mercado interno. En Chile hemos observado eso por ejemplo en la fabricación de insumos, especialmente de alimentos para la producción de salmones.

4. Muy importante la presencia de estadistas, o de un gran estadista. En eso se parecer al desarrollo de Dubai.

    Me parece interesantes que estos desarrollos los pudiésemos analizar más nosotros objetivamente, para ver qué parte de los por ellos empleados nos pueden ser conveniente. Pienso que es importante lo del pacto social, la formación de recursos humanos y el mejoramiento de la institucionalidad nacional y de su financiamiento, especialmente del sector público y de judicial.

    Debo señalar que la población de Irlanda en un 93 % serían de religión católica; a veces se ha planteado que el catolicismo es un obstáculo al desarrollo.

    Hay que tener muy presente que cada país, en muchos aspectos, es una realidad distinta. No pueden haber recetas generales en su conjunto.

____________________

